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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Arnold Schmitt (CDU)

und

Antwort
des Ministeriums fiir Umwelt, Forsten und Verbraucherschutz

Hochwasserschutz in Trier-Ehrang

Die Kleine Anfrage 161 vom 16. August 2006 hat folgenden Wortlaut:

Durch das Hochwasserschutzgesetz des Bundes vom Mai 2005 ist die Landesregierung verpflichtet, Uberschwemmungsgebiete aus-

zuweisen. Nach § 88 Abs. 2 Landeswassergesetz gilt bei der Festlegung im Regelfall, dass Gebiete einbezogen werden, die bei einem

Hochwasserereignis tiberschwemmt werden, mit dem im Regelfall statistisch einmal in 100 Jahren zu rechnen ist. Nach dem grenz-

iiberschreitenden Atlas der Uberschwemmungsgebiete im Einzugsgebiet der Mosel liegt ein Grofiteil des Ortes Trier-Ehrang dann

in einem solchen Gebiet. Bis heute ist hier jedoch kein Uberschwemmungsgebiet ausgewiesen.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie sieht die zukiinftige Planung der Landesregierung fiir den Bereich Trier-Ehrang aus?

2. Welche Moglichkeiten ergeben sich fiir die Landesregierung, fiir die heute schon bebauten Flichen die Regelungen fiir Uber-
schwemmungsgebiete auszusetzen?

3. Welche Moglichkeiten des aktiven Hochwasserschutzes wiren fiir die Landesregierung vorstellbar, um das betroffene Gebiet
nicht mehr als Uberschwemmungsgebiet ausweisen zu miissen?

Das Ministerium fiir Umwelt, Forsten und Verbraucherschutz hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schrei-
ben vom 5. September 2006 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Rechtliche Grundlage fiir die Festsetzung von Uberschwemmungsgebieten sind die im Wasserhaushaltsgesetz in Verbindung mit
dem Landeswassergesetz enthaltenen diesbeziiglichen Regelungen. Die in § 31 b Abs. 2 WHG enthaltenen Regelungsauftrige an die
Linder, u. a. dass als Uberschwemmungsgebiete mindestens die Gebiete festzusetzen sind, in denen ein Hochwasserereignis statis-
tisch einmal in 100 Jahren zu erwarten ist (Bemessungshochwasser), sind noch nicht in Landesrecht umgesetzt. Das Landeswasser-
gesetz sieht bisher fiir die durch Arbeitskarten nach § 88 Abs. 3 Nr. 2 LWG festgelegten Uberschwemmungsgebiete vor, dass diese
in der Regel an einem 100-jihrlichen Hochwasserereignis auszurichten sind. Um zukiinftiges Nacharbeiten an Uberschwem-
mungsgebietsfestsetzungen zu vermeiden, sollen die Wasserbehdrden aber bereits jetzt die bundesrechtlichen Anforderungen beriick-
sichtigen.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage 161 des Abgeordneten Arnold Schmitt (CDU) namens der Landesregie-
rung wie folgt:

Zu Frage 1:

Die Bemessungshochwasser fiir die derzeit giiltigen Uberschwemmungsgebiete der Mosel und der Kyll sind geringer als das 100-
jahrliche Hochwasserereignis. Da aus dem Gefahrenatlas Mosel die fachlichen Grundlagen vorliegen, werden derzeit die Uber-
schwemmungsgebiete der Mosel und der Kyll von der SGD Nord auf Grundlage eines 100-jahrlichen Hochwassers neu abgegrenzt.
Fiir die Kyll wurden der Stadtverwaltung Trier am 1. August 2006 im Rahmen des Beteiligungsverfahrens Uberschwemmungsgebiets-
karten iibersandst, fiir die Mosel wird dies voraussichtlich Ende 2006 erfolgen.

b. w.
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Zu den Fragen 2 und 3:

Aufgrund der Vorgaben und Fristsetzungen im Wasserhaushaltsgesetz miissen diese Uberschwemmungsgebiete festgesetzt werden.
Dabei ist zu berticksichtigen, dass die betroffenen Flichen in Trier-Ehrang bei einem 100-jihrlichen Hochwasserereignis tatsichlich
iiberflutet werden, unabhingig davon, ob rechtlich ein Uberschwemmungsgebiet festgesetzt ist oder nicht. Hochwasser ist ein natiir-
liches Ereignis. Die rechtlichen Regelungen fiir Uberschwemmungsgebiete leisten jedoch einen Beitrag, Schiden zu vermindern oder
zusitzliches Schadenspotenzial zu verhindern.

Das betreffende Gebiet im Stadtteil Trier-Ehrang ist ungefihr bis zu einem 50-jahrlichen Hochwasserereignis durch den Straf$en-
damm der Bundesstrafe B 53, der als Barriere wirkt, geschiitzt und verfiigt damit bereits jetzt iiber einen vergleichsweise hohen
Schutzstandard. Die Strafie ist jedoch nicht als Hochwasserschutzdamm konstruiert. Bei selteneren Hochwasserereignissen wird sie
stellenweise tiberstromt. Dariiber hinaus gehende Méglichkeiten werden zurzeit seitens der Landesregierung nicht gesehen.

In Vertretung:
Jacqueline Kraege
Staatssekretirin



